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ÚVOD  

V posledných rokoch sa vzdelávanie v základných a stredných školách dramaticky 

mení pod vplyvom rôznych faktorov, ako sú technologický pokrok, globalizácia a 

pandémia COVID-19. Tieto faktory spôsobili, že sa tradičné formy vzdelávania 

prispôsobujú novým potrebám a výzvam. Vzdelávacie systémy po celom svete 

musia reagovať na meniace sa podmienky, aby zabezpečili kvalitu a prístup k 

vzdelaniu pre všetkých žiakov.  

Jedným z hlavných trendov, ktorý ovplyvňuje vzdelávanie na základných a 

stredných školách, je integrácia technológií do vyučovacieho procesu. Tento trend 

zahŕňa využívanie digitálnych nástrojov, online platforiem a aplikácií, ktoré 

umožňujú interaktívne a prispôsobené vzdelávanie. Technológie poskytujú žiakom 

prístup k širokej škále vzdelávacích materiálov a zdrojov, čo podporuje ich 

zručnosti a vedomosti. Využívanie technológií vo vzdelávaní sa stalo 

nevyhnutnosťou, najmä počas pandémie, kedy bolo potrebné rýchlo prejsť na 

dištančné a hybridné formy vzdelávania. 

Dištančné vzdelávanie sa stalo kľúčovým nástrojom v čase obmedzení 

spôsobených pandémiou. Mnohé školy a vzdelávacie inštitúcie boli nútené zaviesť 

online výučbu, aby zabezpečili kontinuitu vzdelávacieho procesu. Tento prístup 

umožnil žiakom pokračovať v učení aj v čase, keď bolo fyzické dochádzanie do škôl 

nemožné. Dištančné vzdelávanie prinieslo nové výzvy, ako je potreba zabezpečiť 

prístup k internetu a technickým zariadeniam pre všetkých žiakov, ale aj nové 

príležitosti, ako je možnosť individuálneho tempa štúdia a prístupu k online 

kurzom z celého sveta. 

Hybridné vzdelávanie, ktoré kombinuje tradičné prezenčné vyučovanie s online 

vzdelávaním, sa stáva stále populárnejším. Tento model umožňuje flexibilitu v 

tom, ako a kedy sa študenti učia, a poskytuje vyvážený prístup k vzdelaniu. 

Hybridné vzdelávanie umožňuje žiakom zapájať sa do interaktívnych a praktických 

aktivít v triede, zatiaľ čo si môžu dopĺňať vedomosti a pracovať na úlohách online. 

Táto kombinácia môže viesť k efektívnejšiemu a prispôsobenému učeniu, ktoré 

zohľadňuje individuálne potreby a preferencie žiakov. 

Prezenčné vzdelávanie, teda tradičný model vyučovania v triede, stále zohráva 

dôležitú úlohu, najmä pokiaľ ide o sociálny rozvoj a interakciu medzi žiakmi a 

učiteľmi. Tento model poskytuje priame a okamžité spätné väzby a podporuje 
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budovanie osobných vzťahov, ktoré sú dôležité pre motiváciu a zapojenie žiakov. 

Aj keď sa mnoho aspektov vzdelávania digitalizuje, prezenčné vzdelávanie zostáva 

nenahraditeľným prvkom v mnohých vzdelávacích systémoch. 

Vzdelávanie na základných a stredných školách sa dnes nachádza na križovatke, 

kde sa tradičné a moderné prístupy spájajú, aby vytvorili efektívny a inkluzívny 

vzdelávací systém. Technológie, dištančné, hybridné a prezenčné vzdelávanie 

predstavujú rôzne prístupy, ktoré môžu byť využité na zlepšenie vzdelávacích 

výsledkov a prípravu študentov na budúcnosť. Úspešná integrácia týchto prístupov 

si vyžaduje flexibilitu, inováciu a zameranie na potreby všetkých študentov, aby sa 

zabezpečilo, že každý má rovnakú príležitosť na kvalitné vzdelanie, bez ohľadu na 

jeho prostredie alebo geografickú polohu.      

Editori  
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INTEGRÁCIA PRÍRODOVEDNÉHO A TECHNICKÉHO VZDELÁVANIA 
V UČEBNICIACH PRÍRODOVEDY  

V KONTEXTE DIŠTANČNÉHO VZDELÁVANIA 

 Ružena ČILIAKOVÁ, SK  

 ABSTRAKT 

V príspevku skúmame integráciu prírodovedy a pracovného vyučovania 
prostredníctvom analýzy učebných úloh v učebniciach prírodovedy. Predmetom 
analýzy boli zadania úloh z učebníc vydavateľstiev AITEC a Expol Pedagogika, s 
cieľom identifikovať prieniky medzi prírodovedným a technickým vzdelávaním 
(pracovným vyučovaním). Zamerali sme sa na charakter úloh, ktoré môžu podporiť 
integráciu technického vzdelávania a formovanie technických kompetencií žiakov 
podľa aktuálneho štátneho kurikula, v kontexte dištančnej výučby. Identifikované 
sú tiež úlohy podporujúce využívanie informačných a komunikačných technológií 
(počítače, smartfóny, internet a iné). Porovnaním učebníc prírodovedy sme zistili, 
že analyzované učebnice obsahujú úlohy vytvárajúce priestor pre integráciu 
prírodovedného a technického učiva. Výskum vznikol v rámci riešenia grantov 
VEGA č. 1/0500/24 a č. 1/0486/24, ktoré sa zameriavajú na súčasný stav, trendy a 
problémy technického vzdelávania, potenciál učiteľov a analýzu kurikulárnych 
dokumentov v oblasti integrácie vzdelávacieho obsahu na primárnom stupni. 
  

Kľúčové slová: dištančná výučba, integrované tematické vyučovanie, učebnica, 

učebná úloha, obsahová analýza, 3. ročník ZŠ 

  

INTEGRATION OF SCIENCE AND TECHNICAL EDUCATION  

IN SCIENCE TEXTBOOKS IN THE CONTEXT OF DISTANCE LEARNING 
  

ABSTRACT  

This paper examines the connection between science and technical education 
through analysis of educational tasks in the science textbooks. The analysis 
focused on task assignments from textbooks published by AITEC and Expol 
Pedagogika, aiming to identify intersections between science and technical 
education (technical studies). The focus is on the nature of tasks that can support 
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the integration of technical education and the development of students' technical 
competencies according to the current national curriculum, in the context of 
distance learning. Tasks that support the use of information and communication 
technologies (computers, smartphones, the internet, and others) were also 
identified. A comparison of science textbooks revealed that all contain tasks 
creating opportunities for the integration of scientific and technical content. This 
research was conducted as part of VEGA grants no. 1/0500/24 and no. 1/0486/24, 
which focus on the current state, trends, and problems of technical education, the 
potential of teachers, and the analysis of curricular documents in the field of 
content integration at the primary education level.  
  

Key words: Distance Learning, Integrated Thematic Teaching, Textbook, 

Educational Task, Content Analysis, 3rd Grade of Primary School 

  

ÚVOD 

Vzdelávanie na Slovensku prechádza kurikulárnou reformou. Do 1. a 2. ročníka ZŠ 
sa vracia predmet pracovné vyučovanie zameraný na rozvíjanie technických 
kompetencií žiakov. Ďalším inovačným prvkom je dôraz na holistický prístup k 
výučbe. Tento sa prejavuje v koncepcii požiadavkou na obsahovú integráciu výučby 
v horizontálnej aj vertikálnej rovine. (Gašparová, 2018). Aktuálne ciele školského 
vzdelávania zohľadňujú aj význam e-gramotnosti. (Huľová, 2017).  Očakáva sa, že 
žiaci budú schopní primerane svojmu veku využívať vybrané informačné a 
komunikačné technológie nielen pri učení sa, ale aj v bežnom živote. Jedným z 
hlavných cieľov vzdelávacieho procesu je pripraviť žiakov na praktické používanie 
technológií a rozvinúť ich odborné zručnosti v oblasti digitalizácie a informatizácie. 
Základom je zabezpečiť podmienky pre efektívne začlenenie tejto formy 
vzdelávania aj v rámci dištančného a domáceho vzdelávania, vrátane poskytovania 
učebníc ako účinného didaktického nástroja dostupného pre všetkých žiakov. 
Učebnice majú zásadnú úlohu v dištančnom vzdelávaní, pričom ich význam je 
mnohostranný. 
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1 VÝCHODISKÁ  

Vyučovacie predmety prírodoveda a pracovné vyučovanie napĺňajú ciele 
vzdelávacích oblastí Človek a príroda, Človek a svet práce, a zároveň napĺňajú 
všeobecné ciele vzdelávania vyplývajúce z štátom preferovanej vzdelávacej 
stratégie. Vzdelávacie štandardy pre rozvíjanie technickej gramotnosti v 3. a 4. 
ročníku sú aktuálne vyjadrené v piatich podoblastiach: Človek a práca, Tvorivé 
využitie technických materiálov, Základy konštruovania, Stravovanie a príprava 
pokrmov, Ľudové tradície a remeslá. Učiteľ sa v rámci týchto podoblastí sústreďuje 
na rozvoj technických zručností žiakov, vrátane práce s materiálmi a nástrojmi. 
Prostredníctvom cvičení a aktivít zdokonaľuje základné zručnosti a implementuje 
pokročilé techniky a stratégie (Homolová, 2024). 

Vzdelávacie oblasti majú nadpredmetový charakter. Prírodoveda a pracovné 
vyučovanie sa často prelínajú a dopĺňajú v cieľoch a obsahoch, čím vytvárajú 
priestor pre holistický, integrovaný prístup (v zmysle integrovaného tematického 
vyučovania, viac  S. Kovalik, 1996) v rozvíjaní funkčných kompetencií žiakov a 
gramotnosti žiaka. Spoločné princípy týchto dvoch predmetov sú: 

- Rozvoj kritického a logického myslenia. 
Obidva predmety kladú dôraz na rozvoj analytických a kritických schopností, ktoré 
sú nevyhnutné pre riešenie problémov a pochopenie zložitých konceptov. 
Prírodovedné vzdelávanie sa zameriava na vedecké metódy a experimenty, zatiaľ 
čo technické vzdelávanie často zahŕňa praktickú manipuláciu a technické riešenia. 

- Aplikácia teoretických poznatkov v praxi. 
Prírodovedné aj technické vzdelávanie podporujú využívanie teoretických 
vedomostí v reálnych situáciách. Vedecké poznatky z prírodovedy sa aplikujú pri 
technických projektoch a inováciách, čo pomáha žiakom vidieť súvislosti medzi 
teóriou a praxou. 

- Podpora zručností v oblasti informačných a komunikačných technológií. 
V obidvoch predmetoch je kladený dôraz na schopnosť pracovať s modernými 
technológiami. V prírodovednom vzdelávaní ide napríklad o využívanie mobilných 
aplikácií, počítačových simulácií a analytických nástrojov, zatiaľ čo v technickom 
vzdelávaní sa zameriavajú na praktické použitie technických zariadení a softvéru. 

- Interdisciplinárny prístup. 
Prírodovedné a technické vzdelávanie často využívajú interdisciplinárne prístupy, 
ktoré integrujú rôzne predmety a oblasti poznania. Tento prístup pomáha žiakom 
vidieť tému (učivo) komplexne a chápať, ako rôzne vedecké a technické disciplíny 
spolupracujú, vzájomne sa prirodzene dopĺňajú. 
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- Podpora kreativity a inovácií. 
Prírodoveda a pracovné vyučovanie podporujú tvorivé myslenie a inovácie. 
Vedecké objavy a technické inovácie často vyžadujú kreatívny prístup a schopnosť 
hľadať nové riešenia a nápady.  

- Formovanie technických a vedeckých kompetencií. 
V prírodovede a pracovnom vyučovaní žiaci rozvíjajú vedecké kompetencie, ako: 
pýtanie sa otázok, tvorba predpokladov, návrh, konštrukcia, experimentovanie, 
pozorovanie a analýza dát, hodnotenie, tvorenie záverov, komunikácia zistení s 
ďalšími participantami vzdelávania, komunity. Takýmto spôsobom vzdelávanie 
podporuje záujem o prírodné a technické smery. 

 
Zmysluplná integrácia prírodovedného a technického vzdelávania „v dobrých 
rukách“ učiteľa vedia k efektívnejšiemu a zmysluplnejšiemu učeniu, ktoré 
pripravuje žiakov na výzvy moderného sveta. V kontexte dištančného vzdelávania 
sa táto integrácia stáva ešte významnejšou. Didaktické prostriedky, a najmä 
učebnice, sa stávajú kľúčovými vzdelávacími materiálmi, ktoré podporujú efektívne 
učenie a výučbu aj bez fyzickej prítomnosti učiteľa. Vo vzťahu k učebným osnovám 
učebnicu môžeme charakterizovať ako základný hmotný vyučovací a učebný 
prostriedok, ktorý konkretizuje výchovné a vzdelávacie ciele vzdelávacích 
štandardov, rámcuje rozsah a obsah učiva. Z hľadiska pedagogickej komunikácie 
Veverková (2002) charakterizuje učebnicu ako prostriedok komunikácie žiaka 
(resp. aj učiteľa) s učivom. Rozlišuje dva druhy funkcií učebnice: funkcie didaktické 
(sem patrí informatívna, formatívna a metodologická funkcia) a organizačné 
funkcie zahŕňajú funkcie plánovacie, motivačné, riadiace, kontrolné a 
sebakontrolné. Podstatou práce s učebnicami je práca so samotným textom, s 
ilustráciami, prípadne QR kódmi (Doušková, Tomkuliaková, 2012). Učebnice 
obsahujú rôzne témy, komunikujú rôzne informácie, mnohé z nich poskytujú 
priestor pre intelektové a praktické zapojenie žiaka. Novým trendom je tvorba a 
používanie pracovných učebníc. Pracovnú učebnicu môžeme najjednoduchšie 
charakterizovať ako interaktívnu učebnú pomôcku, ktorá je okrem  učebnicových 
komponentov tvorená aj pracovnými listami pozostávajúcimi z didaktických úloh a 
obrázkov. Do nich žiak zaznamenáva svoje odpovede, tvorí vlastné texty, či návrhy 
podľa požiadaviek úlohy, či učiteľky. Zadania úloh v učebniciach sú prispôsobené 
možnostiam a spôsobilostiam žiaka.  
Učebnice v rámci dištančného vzdelávania plnia ďalšie dôležité funkcie. Poskytujú 
jasnú a systematickú štruktúru učebného materiálu. V dištančnom vzdelávaní, kde 




